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1) Leia o texto e faça o que se pede:  

O Fundo Monetário Internacional (FMI) manteve a projeção de crescimento do Brasil em 2013, mas reduziu a de 2014. Se o crescimento de 2,5% se confirmar em 2014, esse será a menor alta entre os emergentes. Apesar de a projeção ter sido cortada, a Índia deve crescer 5,1% em 2014 e 3,8% em 2013. As projeções para o PIB da China também foram reduzidas, e o documento diz que o país asiático terá, nos próximos anos, um ritmo menos intenso de crescimento do que vinha registrando. Em 2013, a previsão de crescimento da economia baixou de 7,8% para 7,6%. No ano que vem, foi reduzida de 7,7% para 7,3%. No caso da Rússia, o PIB deve crescer 3% em 2014 e 1,5% em 2013. O documento ainda calcula uma alta de 2,9% da economia da África do Sul em 2014 e de 2% em 2013. Os países emergentes, ressalta o FMI, estão registrando crescimento menor e devem contribuir menos com o avanço do PIB mundial neste ano e nos próximos. As taxas de expansão desses mercados estão em torno de três pontos porcentuais abaixo do que eram em 2010, com Brasil, Índia e China respondendo por dois terços do declínio. No caso do Brasil e Índia, o relatório destaca que parte da desaceleração se deve a uma infraestrutura insuficiente, que limita uma maior expansão da atividade, além de questões regulatórias. 
 Fonte: Agência Estado, 8-10-2013. 
Com base nos seus conhecimentos sobre os países emergentes, assinale V para as alternativas verdadeiras e F para as alternativas Falsas: 
(V) Apesar das projeções negativas de redução no crescimento econômico dos  países emergentes, estes apresentam taxas maiores de crescimento econômico entre os países industrializados.
(V) o grupo dos BRICs é um bloco econômico composto pelo Brasil, China, Índia, Rússia e África do Sul, dentre esses China e Brasil são os mais industrializados.  
(F) a China será o país com o menor crescimento da Ásia, uma vez que o Japão e a Índia estão entre os maiores PIBs do mundo. 
(F) a infraestrutura e o reflexo das crises internacionais de 2008 nos EUA  e 2011 na Europa são as principais responsável pela crise econômica vivenciada pelos  países que constituem o grupo dos BRICS. 

2) O Texto abaixo disserta sobre a atual condição do Brasil no comércio mundial. Leia o texto e faça o que se pede:

"As commodities representaram 71% do valor exportado pelo Brasil de janeiro a maio. Nos cinco primeiros meses do ano passado essa participação era de 67%. As vendas ao exterior desses produtos avançaram 39,1%, muito mais que as dos manufaturados, 15,1%. Os cálculos são da Associação de Comércio Exterior do Brasil (AEB), obedecendo a critérios diferentes dos seguidos pelo Ministério do Desenvolvimento, já que incluem commodities classificadas como semimanufaturados e mesmo alguns produtos considerados manufaturados pelas estatísticas oficiais. Entre esses itens estão açúcar refinado, combustíveis, café solúvel e alumínio em barras."
 

Fonte: http://www.iedi.org.br/artigos/imprensa/2011/ iedi_na_imprensa_20110629_commodities_ja_representam_71_das_exportacoes_do_pais.html

 

A reportagem revela uma mudança gradual no perfil das exportações brasileiras. Sobre esse tema, marque F para as alternativas Falsas e V para as alternativas Verdadeiras

(F) Apesar do aumento da participação das commodities na pauta de exportações, o Brasil apresenta superávit na balança comercial dos produtos manufaturados.

(V) O aumento da exportação brasileira de commodities, mencionado na reportagem, está fortemente baseado no crescimento da demanda asiática.
(F) Nos últimos anos, o Brasil vem aumentando exponencialmente a sua participação no comércio de produtos de alta e média intensidade tecnológica.

(F) A mudança revelada pela reportagem resulta da maior diversificação do setor produtivo brasileiro.

(V) O câmbio é um dos fatores que contribuem para o aumento das vendas externas, tanto de commodities como de manufaturados.

3) O governo JK (1956 – 1960) – com o slogan “50 anos em 5” – adotou estratégias e políticas que tinham como objetivo central expandir a economia brasileira. Considerando seu aprendizado sobre esse período de nossa história, marque com um X a alternativa INCORRETA sobre esse período. 
(  ) Promoveu os incentivos aos investimentos estrangeiros verificados, por exemplo, com a criação, em 1958, de indústria automobilística no Brasil.

(  ) Favoreceu a criação da Superintendência de Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE) que desenvolveu a indústria da região Nordeste.

(X) Foi marcada por políticas desnacionalizadoras, pois representa um momento de entrada significativa de multinacionais no Brasil e privatizações de estatais.

(  ) modernizadora, pois incrementa as indústrias nacionais com capitais oriundos das multinacionais norte-americanas.

4) O processo de mundialização do sistema capitalista sempre esteve apoiado na difusão de políticas econômicas e na constituição de determinadas lógicas geopolíticas e geoeconômicas de organização do espaço mundial. Sobre a situação econômica brasileira no contexto neoliberal, são feitas as afirmações a seguir. Sobre elas assinale V para as alternativas Verdadeiras e F para as alternativas Falsas: 
(F) 0 No início da década de 1990, o Brasil intensificou as barreiras protecionistas, prejudicando, assim, a entrada de investimentos internacionais no País.

(F) A adoção do modelo neoliberal pelo governo brasileiro acarretou uma certa redução de postos de trabalho nos setores Terciário e Secundário da economia.

(V) Muitas indústrias brasileiras não conseguiram competir com as estrangeiras e foram obrigadas a fechar.

(F) A política neoliberal no Brasil advoga uma maior intervenção do Estado na economia, recebendo, por isso, forte oposição das forças de esquerda internacionalistas.

(F) Com a introdução de tecnologias de informação, robótica e automação, os empregos diretos nas indústrias ampliaram-se, contribuindo, dessa maneira, para a diminuição do desemprego, em especial no início deste século.

 

5) A realidade espacial brasileira é dinâmica e tem passado por intensas transformações, tornando difícil sua divisão. Considerando a proposta de divisão regional do Brasil em três grandes complexos regionais - Centro-Sul, Nordeste e Amazônia -, marque nos parênteses F se a afirmativa for falsa ou V se a afirmativa for verdadeira: 
(V) desconsidera os limites estaduais na sua base territorial, refletindo em uma melhor homogeneidade de cada complexo.

(V) baseia-se em elementos geoeconômicos, considerando-os os mais adequados para o atual dinamismo espacial.

(V) favorece a identificação dos espaços regionais, considerando suas diversidades, no processo histórico de sua organização.

(F) desconsidera a base física, tendo em vista que a ação humana degrada o ambiente natural.

6) Um aspecto presente na economia contemporânea é o crescimento de corporações e empresas, com valorizações sucessivas de suas ações e sua expansão pelo mundo. Muitas dessas instituições buscam controlar o mercado e o fazem a partir de distintas estratégias, a saber: 
I. Controle dos preços por associação (legalizada ou não), evitando a livre concorrência;

II. União ou compra entre empresas de um mesmo setor;

III. Controle de uma empresa sobre a outra por meio da compra de ações ou pela existência de sócios em comum.

No Brasil, as duas primeiras práticas não são permitidas, enquanto a terceira é livremente praticada. Os seus corretos nomes, respectivamente, são:

(  ) Cooperativas, monopólios e associações

(  ) Fusões, associações e joint venture
(X) Cartéis, trustes e holdings

(  ) Trustes, união monetária, conglomerados comerciais
7) Sobre os tipos de indústrias, leia as proposições a seguir e marque (F) para as alternativas falsas e (V) para as alternativas verdadeiras. 
(V) A indústria tradicional é pouco automatizada e emprega muita mão de obra em relação ao valor da produção.

(F) A indústria de Bens de capital consome grandes quantidades de matéria-prima e de energia, como siderurgia. 

(F) A indústria de bens de capital fabrica produtos destinados ao consumidor em geral.

(F)A indústria de bens de consumo produz bens que servirão de matéria-prima para outras indústrias, como a química pesada.

(F)A indústria de bens intermediários fabrica equipamentos, acessórios, peças e ferramentas para os outros tipos de Indústrias.

8) Leia o texto e faça o que se pede:
China é vista como a principal economia mundial

A China já é percebida em grande parte do mundo como a principal economia mundial, embora na realidade seja a segunda, atrás dos Estados Unidos. Segundo pesquisa de opinião publicada pela imprensa chinesa, na qual foram ouvidas por telefone mais de 26 mil pessoas de 21 países, 41% disseram que a China é a maior potência econômica mundial, enquanto 40% acreditam que são os Estados Unidos. A tendência a favor dessa imagem da China é especialmente forte na Europa, onde 58% dos britânicos têm essa percepção.

Com elevadas taxas de crescimento em seu Produto Interno Bruto nos últimos anos, a China confirma sua posição de destaque nos cenários político e econômico mundiais. Indique três fatores socioeconômicos que impulsionaram esse grande avanço da economia chinesa. 
Resposta:

Alguns dos fatores que podem ser considerados como determinantes para o avanço da economia chinesa são: 

processo de abertura econômica iniciado na década de 1980 que criou infraestrutura de transportes e energia, criação de enclaves de produção para exportação (ZEE’s), incentivos fiscais, atração de investimentos estrangeiros; oferta de mão de obra abundante e barata, e atualmente qualificada; 
Outras respostas possíveis:

abundância de recursos naturais e energéticos;legislação ambiental flexível; elevada poupança interna que em conjunto com a grande população absoluta cria um numeroso mercado consumidor; a política neoliberal que amplia a abertura dos mercados e a integração financeira mundial.

9) Observe a charge e o esquema e faça o que se pede:
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Sobre a estrutura fundiária brasileira, afirma-se: 
I - O índice de Gini atual sinaliza a manutenção de um modelo distributivo dificultador da expansão da agricultura familiar.

II - A Lei de Terras de 1850 intensificou a concentração de terras devido à estrutura social existente na época.

III - Os latifúndios por dimensão predominam em número de estabelecimentos e área ocupada.

IV - A estratégia de ocupação dos latifúndios improdutivos tem sido utilizada pelos movimentos em prol da reforma agrária.

V - O Estatuto da Terra, criado na década de 1960, instituiu a reforma agrária no Brasil no modelo castrista/socialista.

Estão corretas apenas as afirmativas

(  ) I, II e III.



(  ) I, III e V.


(x) I, II e IV.



(  ) II, IV e V.

10) Leia o texto e faça o que se pede:
Tendências globais em fecundidade
A população mundial ultrapassou os 7 bilhões e está projetada para alcançar 9 bilhões até 2050. Em termos gerais, o crescimento populacional é maior nos países mais pobres, onde as preferências de fecundidade são mais altas, onde os governos carecem de recursos para atender à crescente demanda por serviços e infraestrutura, onde o crescimento dos empregos não está acompanhando o número de pessoas que entram para a força de trabalho e onde muitos grupos populacionais enfrentam grandes dificuldades no acesso à informação e aos serviços de planejamento familiar. 
Fonte: Population Reference Bureau, 2011.
 
Com base no texto, assinale com um X na alternativa  CORRETA: 
(X) as taxas de nascimento da população mundial têm declinado vagarosamente, contudo há grandes disparidades entre as regiões mais e menos desenvolvidas, como na África Subsaariana, onde as mulheres têm três vezes mais filhos, em média, que as das regiões mais desenvolvidas do mundo.
(  ) a pobreza, a desigualdade de gênero e as pressões sociais revelam acesso desigual aos meios de prevenção à gravidez, mas não são consideradas nos índices demográficos como indicadores da persistente alta da taxa de fecundidade no mundo em desenvolvimento. 
(  ) o aumento do uso de contraceptivos é consideravelmente responsável pelo aumento das taxas de fecundidade nos países desenvolvidos. Globalmente, cerca de quatro mulheres escolarizadas, sexualmente ativas e na idade reprodutiva não adotam o planejamento familiar. 
(  ) a taxa de fecundidade total é uma medida mais direta do nível de longevidade que a taxa bruta de natalidade, uma vez que se refere ao envelhecimento da população feminina. Esse indicador mostra o potencial das mudanças de gênero nos países. 
(  ) uma média de cinco filhos por mulher é considerada a taxa de substituição de uma população, provocando uma relativa instabilidade em termos de números absolutos. Taxas acima de cinco filhos indicam população crescendo em tamanho cuja idade média está em ascensão. 
11) Observe os quatro fragmentos de reportagens capturados na internet. 

Texto I. No Afeganistão, o risco de morte relacionada à gestação ou parto é de uma em oito, a segunda maior taxa em todo o mundo. 

Disponível in: http://www.unicef.org/brazil/sowc9pt/cap3-dest4.htm 

Texto II. Diarreia é a segunda maior causa de morte de crianças no mundo. A lista dos países é liderada pela Índia, onde se estima que morram, por ano, quase 390 mil crianças por doenças associadas à diarreia. Em seguida estão a Nigéria, República Democrática do Congo, Afeganistão e Etiópia. 

Disponível in http://noticias.cancaonova.com/noticia.php?id=274418

Texto III. Dos 1,2 milhão de habitantes da áfrica subsaariana, 200 mil estão contaminados com o vírus HIV, o que faz desta área recorde em números de casos no mundo. 

Disponível in:http://www.rnw.nl/porlugues/article/suazil%C3%A2ndia-plano-ambicioso-para-frear-o-hiv>

Texto IV. Metade dos adultos dos EUA será de obesa até 2030, projeta estudo. Hoje, 35,7% dos adultos e 16,9% das crianças e adolescentes são obesos. Relatório também prevê aumento de diabetes e doenças cardíacas. 

Disponível in: http://g1.globo.com/bemestar/noticia/2012/09/metade-dos-adultos-dos-eua-sera-de-obesos-ate-2030-proheta-estudo.html>

Assinale com (V) ou com (F) as proposições, conforme sejam, respectivamente, Verdadeiras ou Falsas em relação à distribuição geográfica das doenças e das causas de morte no mundo. 

(V) As doenças transmissíveis são as principais causas das mortes entre os pobres, causadas pelas péssimas condições sanitárias e as dificuldades de acesso ao atendimento médico e às vacinas. 

(F) O acesso à saúde no mundo é uma questão econômica e social, mas também de gênero, uma vez que os homens se dedicam mais as questões de saúde do que as mulheres.
(F) A população dos países desenvolvidos, por dispor de maior assistência médica e sanitária, melhor acesso aos meios de comunicação e à alimentação saudável, tem reduzido drasticamente os males causados por doenças crônicas não transmissíveis.

(V) A mortalidade por causas banais, que poderiam ser facilmente evitadas, é a consequência da desigualdade entre ricos e pobres, situação que persiste no mundo globalizado. 

12) Observe o gráfico e responda:  (C1,H5,D99) (C1,H1,D95) (média) 
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Com base nas informações do gráfico, a pirâmide etária que representa a população mundial no ano de 2016 é:
a) [image: image3.wmf]
b) [image: image4.wmf]
c) [image: image5.wmf]
d) [image: image6.wmf]
13) Leia o fragmento do texto abaixo e faça o que se pede: 
Envolvendo trabalho, política, imaginário, saúde, cultura, redes, desejos, gênero etc., desde Marcel Mauss ([1950], 2005) e Abdelmaleck Sayad (1998) se compreende a migração como um fato social total. [...]. A mobilidade do trabalho há tempos constitui um dos principais fatores das migrações. Mais recentemente, embora perceptíveis já há algum tempo, políticas migratórias transnacionais, guerras, conflitos étnicos e religiosos, mudanças climáticas e orientação sexual têm se destacado como motivações relevantes de fluxos migratórios e como chaves de análise para a sua melhor compreensão e formulação de políticas públicas voltadas a migrantes, apátridas, deslocados e refugiados. 

Travessia – Revista do Migrante, n.77, jul.-dez./2015, p. 5.

Com base no trecho acima e nos conhecimentos sobre o fenômeno da migração internacional, faça o que se pede: 
a) Escreva um texto explicando por que migrantes e refugiados são considerados ora como uma solução, ora como um problema para os países de destino. (3escores)
b) Caracterize e diferencie migrantes econômicos, refugiados e apátridas. Dê exemplos, no contexto do mundo atual, de um caso de migração econômica e de um caso de fluxo de refugiados, identificando suas causas principais. (5scores)
Resposta a):


Migrantes e refugiados são considerados como uma solução quando são recebidos em países com baixo crescimento vegetativo e cujo mercado de trabalho demanda mão de obra, o que resultará em equilíbrio populacional e dinamização da economia, seja por meio da força produtiva ou por meio do consumo.

Resposta b):

Migrantes econômicos são indivíduos que se deslocam por opção própria em busca de trabalho ou educação com vistas a uma melhor perspectiva econômica para si ou para sua família. 
Refugiados são indivíduos que se deslocam em busca de segurança porque seu país de origem está em guerra ou em clima de perseguição, colocando sua vida em risco. 
Apátrida é o indivíduo que não possui nacionalidade ou cidadania, ou seja, seu elo com o Estado é inexistente. 
Dentre os casos de migrações econômicas pode-se citar como exemplos o deslocamento de mexicanos para os Estados Unidos, bolivianos para o Brasil cuja causa é a estagnação econômica de seus países de origem. 
Dentre os casos de refugiados pode-se citar como exemplos: afegãos, sírios e iraquianos que se deslocam para a Europa em razão da guerra e da presença do Estado Islâmico
14) Analise o gráfico que mostra o número de filhos por mulher em idade fértil no Brasil.

[image: image7.wmf]
a) Contextualize o decréscimo do número de filhos por mulheres em idade fértil no Brasil. Explique dois fatores que contribuíram para essa diminuição. 
Resposta:

O decréscimo da taxa de fecundidade no Brasil data a partir de 1960/1970 quando o processo de urbanização se intensificou no Brasil. Um dos fatores que contribuíram para essa redução foi a disseminação de métodos anticoncepcionais e a inserção da mulher no mercado de trabalho outras respostas possíveis: Acesso a educação e a informação

b) Relacione a diminuição apresentada no gráfico com a taxa de reposição populacional, que é de 2,1, segundo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), às consequências para o perfil etário da população. 
Resposta:
A redução nas taxas de fecundidade provocou como consequência a não reposição populacional atual, visto que no último censo essa taxa era de 1,9.A médio prazo essa não reposição refletirá num padrão etário de menos jovens (0-16anos); redução da população adulta (16-64anos) e o envelhecimento da população com o aumento da população de idosos (acima de 65anos).

15) (UNICAMP) 
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Fonte: Banco Mundial – 2013

 

Segundo dados da ONU (2013), em 2011, 51% da população mundial (3.6 bilhões) passou a viver em áreas urbanas, em contraste com pouco mais de um terço registrado em 1972. Essa mudança tem implicado grandes metamorfoses do espaço habitado, levando à formação de megacidades (aglomerados urbanos com mais de 10 milhões de habitantes) em todos os continentes.

 

a) Indique os três fatores que impulsionam a urbanização mundial, levando à formação de megacidades nos países menos desenvolvidos. 
b) Aponte, ao menos, três problemas relacionados à dinâmica do espaço urbano das megacidades em países menos desenvolvidos. 
 

Resposta a)
 

Distintos fatores impulsionam a urbanização mundial levando à formação de megacidades nos países menos desenvolvidos. Entre eles destacam-se: 
Industrialização tardia; a concentração fundiária no campo; a atração por empregos, saúde e educação mais presentes nas cidades que no campo.

 

Resposta b)
Podem ser destacados os seguintes problemas: 
mobilidade urbana, em especial a precariedade do transporte público; a violência urbana; Déficit habitacional e a periferização da população pobre.
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